

暗抵收入的做法违反“收支两条线”原则

# 中石化百亿大红包遭遇违规质疑

本报记者 李雁争

中国石油化工集团公司(中石化)去年底收到的100亿财政红包最终没有通过审计署这一关。

国家审计署11日发布的审计公告指出,2005年财政部从中国石油天然气集团公司(中石油)上缴的所得税中退库100亿元,弥补中石化炼油项目亏损,这种暗抵收入的做法违反了“收支两条线”原则。

中国人民大学行政管理学系教授毛寿龙接受上海证券报专访时明确表示,按照法理,中石化应归还这一收入。如果必要,可以通过国有资产委员会等必要的程序得到补贴。

## 各部门已成立整改小组

据透露,早在6月,审计署审计长李金华就向全国人大常委会递交了《关于2005年度中央预算执行的审计工作报告》,报告中涉及到的各大部委负责人,都亲自参加人大财经委的会议,对报告中公布的相关问题做了解释说明,其中包括财政部楼继伟副部长。

从财政部的立场来说,有些事情就像是拿买醋的钱去买了盐,还是出于大局考虑。

对此,全国人大常委会人士表示,财政部初衷没有问题,但方法的确不对。

另据了解,全国人大仍对审计署工作表示认可。目前,基本



由于国际油价上涨,石化公司炼油业务亏损较为严重 资料图

上所有涉及问题的部门都成立了相关整改小组,以尽快解决相关问题。

### 隐性“石油补贴”惊人

记者了解到,政府向炼油企业发红包由来已久。从2003年油价开始上升起,各地财政已开始通过减税、提供优惠政策等方式向当地炼厂发放“石油补贴”。当然,像100亿这样的大规模去年还是第一次。

另据了解,全国人大仍对审计署工作表示认可。目前,基本

汽柴油价格倒挂,直接导致两个后果,一是企业亏损。李荣融说,去年,中石化补贴原油和成品油之间的差价高达512亿元,中石油也补贴了310多亿元,两大集团当年总共亏损了800多亿元。二是国内资源流失,根据海关统计,就是在油荒最严重的2005年8月,广东成品油出口仍居高不下,出口成品油达26.1万吨,总金额1.28亿美元。

国资委缺位有“难言之隐”

毛寿龙表示,从法律程序来说,应由国资委从中石油的利润中拿出一部分来补贴中石化,这

就属于企业行为,程序上没有漏洞。而财政部动用中石油的上缴税款,等于是侵犯了公共利益,性质就完全不同。

但在应该担负的平衡责任中,国资委之所以缺位,也是因为有“身不由己的难言之隐”。

毛寿龙说,按国资委为国有资产增值保值的定位,若企业亏损破产,它无义务补贴,这就带来另一个矛盾,就是如果企业盈利,它也没有权利分红。

李荣融曾在3月表示,虽然中央企业赚了钱,但是国资委没有得到分红。他明确提出,“现在国资委最大的没有落实的权,就是收益权。”

这在过去,可能也只是国资委自己“吃亏”的小事。但涉及到石油公司,性质就完全不一样了。因为石油公司的赢利和亏损更多地取决于国家政策,如果不能为它们营造一个公平的环境,不但国有资产增值保值的目标难以实现,就连战略资源的供应都也会受到影响。

虽然影响巨大,但是中石油和中石化与国资委一样,都是正部级单位。如果国资委没有一个合适的名目,直接从中石油的口袋里直接拿出100亿元的利润补偿中石化,中石化和审计署都不会有意见,只是中石油未必愿意。

“要让国资委顺利履行责任,首先要解决分红权问题,否则,这样的问题就只能推给财政部。”毛寿龙说。

络建设,繁荣农村市场,促进农民增收,扩大农村消费。

三是注重区域协调发展,改变东中西部流通业发展差距过大的状况。发挥比较优势和区域特色,改善发展环境,引导社会资本投向中西部地区流通领域,加快中西部地区和东北等老工业基地流通业的发展。

四是调整结构优化布局,缓解结构和布局不合理所引发的矛盾。制定和实施商业网点规划,优化商业设施的布局和结构,转变增长方式,积极发展现代流通方式和新型流通业态,调整和改造传统流通业,大力发展便民利民的流通服务业。

五是依托品牌实现振兴,增强核心竞争力。工商、农商联手加强自主品牌的研发、营销和宣传,重视品牌保护,推进国内贸易企业服务品牌和自有产品品牌建设。

## 商务部:

### “十一五”国内贸易发展实施五大战略

□据新华社电

记者13日从商务部获悉,为了改变我国国内贸易商品新型流通方式和业态比重低,区域和城乡发展不平衡以及企业竞争力较弱的现状,商务部发布《国内贸易发展“十一五”规划》,明确提出“十一五”期间国内贸易发展的五大战略。

一是大力推动流通创新,进一步降低交易成本,提高流通效率。着力提高国内贸易领域信息技术应用水平,继续推进连锁经营、物流配送、电子商务等现代流通方式,推动交易方式、服务功能、管理制度、经营技术的创新。

二是以城带乡共同发展,改变农村消费不安全、不方便、不实惠的现状。促进现代流通方式从城市向农村延伸,全面推进农村生活消费品、生产资料和农产品流通网

总投资额近600亿

## 三铁路项目建议书获批

昨日,国家发改委公布新批复大理至瑞丽铁路、西安至平凉铁路、向塘至莆田铁路三个项目建议书,项目总投资额近600亿元。

据悉,大理至瑞丽铁路项目自广昆铁路大理站向西延伸,经保山至瑞丽,正线全长338公里。主要技术标准为国铁I级、单线,项目投资总额1118亿元。该项目是泛亚铁路通道西线方案的重要组成部分。

西安至平凉铁路项目东起西安铁路枢纽,西至甘肃省平凉市与宝中铁路接轨,线路全长264公里,是一条以煤运为主、兼顾部分省际交流及地方客货运输的铁路。主要技术标准为国铁I级、单线(预留双线条件),工程投资估算总额56.3亿元,该铁路将扩大黄陇煤炭基地外运能力,缓解宝中铁路平凉至宝鸡段、陇海铁路宝鸡至西安段及宝鸡枢纽的运输压力。

向塘至莆田铁路项目位于赣东南和闽中地区,自江西省南昌(向塘)至福建省莆田和福州,全长约640公里。主要技术标准为I级、双线,项目投资估算总额424亿元。

(徐虞利)

## 南水北调中线工程河南段即将开工

□据新华社电

记者从河南省政府了解到,南水北调中线工程河南段将于9月底开工建设,目前输水总干渠安阳段各项施工准备工作已就绪。

河南是南水北调中线工程渠道最长、移民最多、占地最大、投资最大的一段。南水北调总干渠全长1277公里,在河南境内有731公里。规划搬迁移民21.2万人,占地35.5万亩,其中永久性占地18万亩。南水北调中线一期工程静态总投资1367亿元,其中河南境内投资额为670亿元。

据了解,将率先开工的南水北调总干渠安阳段总投资20.6亿元。

## 《国家“十一五”时期文化发展规划纲要》发布 我国将重点发展九类文化产业

□据新华社电

我国13日公布《国家“十一五”时期文化发展规划纲要》,明确了未来五年将着力发展的九类重点文化产业:

——影视制作业。发展影视内容产业,提升电视剧、非新闻类电视节目和电影、动画片的生产能力,扩大影视制作、发行、播映和后产品开发,增加数量,提高质量,满足多种媒体、多种终端发展对影视数字内容的需求。

——出版业。推动产业结构调整和升级,加快从主要依赖传统纸介质出版物向多种介质形态出版物共存的现代出版产业转变,从主要依赖区域性市场向综合开拓国际国内市场转变。培育一批具有较强竞争力和实力的出版企业集团。

——发行业。支持出版物发行企业开展跨地区、跨行业、跨所有制经营,重点发展连锁经营、现代物流和网络书店等现代出版物流通系统,形成若



包括出版业在内的九大文化产业有望快速发展 资料图

干大型发行集团,建设全国统一、开放、竞争、有序的出版物市场。

——印刷复制业。发展高新技术印刷、特色印刷和光盘复制业,建成若干各具特色、技术先进的印刷复制基地,使我国成为重要的国际印刷复制中心。

——广告业。发挥各类媒体的作用,积极促进广告业的

新兴娱乐方式,创新娱乐业态。鼓励连锁娱乐企业的发展。

——文化会展业。发展各类综合及专业文化会展,重点支持覆盖全国并具有国际影响的文化会展,办好2008年北京奥运会、2010年上海世博会的相关文化活动及会展,使文化会展业成为促进我国文化产业发展的主要平台。

——数字内容和动漫产业。积极发展以数字化生产、网络传播为主要特征的数字内容产业。加快发展民族动漫产业,大幅度提高国产动漫产品的数量和质量。积极发展网络文化产业,鼓励扶持民族原创的、健康向上的网络文化产品的创作和研发,拓展民族网络文化发展空间。

纲要还确定了国家数字电影制作基地建设工程、国产动漫振兴工程、“中华书库”工程、国家“知识资源数据库”出版工程等四项重大文化产业推进项目,以期“十一五”时期在重点领域取得跨越式发展。

年产能将由现在的100万吨达到“十一五”末期的500万吨

## 燃料乙醇产能扩张“点燃”供应权之争

□本报记者 阮晓琴

《变性燃料乙醇及车用乙醇汽油“十一五”发展专项规划》已由国家发改委制订完毕,很快将公告。知情人士透露,按规划,到“十一五”末期,中国燃料乙醇的年产能将由现在的刚刚超过100万吨达到500万吨。若此目标能实现,“十一五”期间,全国绝大部分省份的燃料乙醇的生产布点工作将基本完成,企业也将面临新一轮的“供应权”之争。

### 燃料乙醇急需扩张市场

燃料乙醇是以10%的比例掺烧于汽油当中的一种新型燃料。由于酒精用于汽油燃料是一种新的使用方法,国家采取稳妥推进的策略,即定点生产、在部分地区试点封禁销售,即由中石油、中石化包销的政策,

以测试掺烧效果。现有的燃料乙醇市场格局是2004年形成的。在当年的方案中,规定由吉林燃料乙醇有限公司、河南天冠集团、安徽丰原生物化学股份有限公司和黑龙江华润酒精有限公司四个企业定点生产。政策同时明确了四家企业各自的“势力范围”:华润酒精供应黑龙江省政府;吉林乙醇公司供应吉林省和辽宁省市场;河南天冠集团除供应本省外,负责供应湖北和河北13个地市销售;安徽丰原负责供应安徽省及山东、江苏和河北14个地市销售。

试点扩大方案核定,按照配比和当地汽油销量,上述省份和城市共需乙醇102万吨。到2005年底,4家企业产能已经达到102万吨,原先圈定的市场已基本饱和。即:在黑龙江、吉林、安徽、河南“全径”(全

部城市)推广;在河北、湖北、山东、江苏等4个省份“半径”(部分城市)推广。

业内人士透露,虽然还没有下发正式文件,但有关部门比较支持先将原先4个仅“半径”推广的省份扩大至“全径”推广,供应权可能首先在这些省份展开,再向南部省份全面推进。

### 供应权之争

作为替代能源,燃料乙醇是“十一五”国家重点支持的产业。目前,我国对燃料乙醇实行免征消费税、增值税先征后补的政策,同时实行定额补贴。另外,财政部颁发的《可再生能源发展专项资金管理暂行办法》中,提出“石油替代可再生能源开发利用,重点是扶持发展生物乙醇燃料、生物柴油”。

在这个背景下,燃料乙醇成为炙手可热的项目。因此,原

有的循就近供应原则并不能保证燃料乙醇市场竞争的消失。记者近日获悉,最近中粮集团获批在河北衡水建设以红薯为原料的30万吨产能的燃料乙醇生产厂。

中粮集团是中国最大粮油食品集团,控股黑龙江华润酒精有限公司,参股吉林燃料乙醇有限责任公司。为了大规模挺进燃料乙醇,中粮集团前不久将玉米事业部改为生化能源事业部。

中石油同样不甘示弱。在广西一期燃料乙醇项目招标中,他与中粮集团展开竞争,只是40万吨的项目最终被中粮集团纳入囊中。业内人士认为,目前中石油在吉林燃料乙醇项目股本占60%,中石化在河南天冠集团、安徽丰原占股20%。在下一步新的燃料乙醇布点中,它们仍将是主要角色。

## 农业部提出饲料业五项发展重点

□据新华社电

农业部新闻办公室13日发布的消息称,“十一五”期间我国饲料工业确定了五项发展重点。

这五个方面是:增强饲料原料供应能力,加快饲料工业发展;开发利用秸秆饲料资源,发展农村循环经济;大力发展饲料添加剂工业,提升饲料工业水平;强化饲料科技创新与推广,增强饲料工业发展后劲;构建饲料质量安全体系,提高饲料质量安全水平。

根据农业部日前出台的《饲

系统;加快以国家数字图书馆为龙头的大容量数字化文化资源库建设,完成大中城市公共图书馆联网,实现资源共享;推进舞台技术进步,发展新的艺术表现形式。

纲要强调,要加快传统出版行业向现代出版发行业的转换,积极发展电子书、手机报刊、网络出版物等新兴业态;鼓励具有自主知识产权的网络文化产品的创作和研发,开发文化数据处理、存储和传输服务、移动文化信息服务、网上文化交易、数字互动体验服务、数字远程教育及数字娱乐产品等增值业务。

纲要指出,要瞄准世界文化科技发展的战略前沿,加强数字技术、数字内容等核心技术的研究,提高装备技术和制造技术的水平;加快广播电视传播和电影放映数字化进程,建立广播电视台卫星直播

系统;加快以国家数字图书馆为龙头的大容量数字化文化资源库建设,完成大中城市公共图书馆联网,实现资源共享;推进舞台技术进步,发展新的艺术表现形式。

纲要强调,要加快传统出版行业向现代出版发行业的转换,积极发展电子书、手机报刊、网络出版物等新兴业态;鼓励具有自主知识产权的网络文化产品的创作和研发,开发文化数据处理、存储和传输服务、移动文化信息服务、网上文化交易、数字互动体验服务、数字远程教育及数字娱乐产品等增值业务。

纲要指出,要瞄准世界文化科技发展的战略前沿,加强数字技术、数字内容等核心技术的研究,提高装备技术和制造技术的水平;加快广播电视传播和电影放映数字化进程,建立广播电视台卫星直播

系统;加快以国家数字图书馆为龙头的大容量数字化文化资源库建设,完成大中城市公共图书馆联网,实现资源共享;推进舞台技术进步,发展新的艺术表现形式。

纲要强调,要加快传统出版行业向现代出版发行业的转换,积极发展电子书、手机报刊、网络出版物等新兴业态;鼓励具有自主知识产权的网络文化产品的创作和研发,开发文化数据处理、存储和传输服务、移动文化信息服务、网上文化交易、数字互动体验服务、数字远程教育及数字娱乐产品等增值业务。